

沙坪坝报

在主题教育中学习运用好“浦江经验”

●人民日报评论员

“变群众上访为领导下访，深入基层，联系群众，真下真访民情，真心实意办事”。

今天，本报全文刊发题为《扑下身子“迎考”——解码“浦江经验”》的报道，深情回顾了任浙江省委书记的习近平同志亲自倡导并带头到基层接访群众形成的“浦江经验”，生动展现“浦江经验”的主要内容和丰富内涵和有益启示，对广大党员、干部学思践悟习近平新时代中国特色社会主义思想具有十分重要的意义。

习近平同志始终高度重视信访工作。在福建宁德工作时，习近平同志推动建立了地、县、乡三级领导干部下访制度，把领导下访日变成群众服务日。在浙江工作时，习近平同志第一次下访就选择到情况最复杂、矛盾最尖锐的浦江县，亲自接待9批20余名来访群众，解决了一批久拖不决的难题。20年来，浙江坚持一张蓝图绘到底、一任接着一任干，持续丰富和发展“浦江经验”，推动广大党员、

干部直奔基层、直面群众、直击矛盾、直接解决问题，实实在在为群众办实事、解难题、为基层化解矛盾。实践证明，“浦江经验”充分体现了我们党的根本宗旨、人民立场、群众观点，在新时代新征程彰显出历史弥新、弥足珍贵的时代价值。

当前，全党正在深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育。习近平总书记强调：“改进调研方式，力戒形式主义、官僚主义，多到困难多、群众意见集中、工作打不开局面的地方和单位调研。善于换位思考，走进群众，真诚倾听群众呼声、真实反映群众愿望、真情关心群众疾苦，准确了解群众的所思所盼。”要在主题教育中学习运用好“浦江经验”，从习近平新时代中国特色社会主义思想中汲取奋发进取的智慧和力量，熟练掌握其中蕴含的领导方法、思想方法、工作方法，推动主题教育取得实实在在的成效。

(下转2版)



2023年8月
星期二
总第1695期

22

农历癸卯年七月初七
今日4版
每周二、五出刊

【准印证号】
渝内字527号

主办：中共沙坪坝区委 沙坪坝区人民政府 沙坪坝区融媒体中心出版 新闻热线：65316090

全面推动党的二十大精神在重庆落地生根开花结果

沙坪坝系统治理清水溪、凤凰溪

再现“含烟带月碧于蓝”的嘉陵美景

●记者 邹雅君

“千里嘉陵江水色，含烟带月碧于蓝。”在李商隐的诗词中，生动描写了嘉陵江的美。而作为嘉陵江左岸右岸一级支流清水溪、凤凰溪，曾因各类污染问题，导致水质污染严重、淤泥堆积。为着力打造优美人居环境，改善水生态环境，沙坪坝区全力推进清水溪、凤凰溪“清水绿岸”治理提升工程，通过实施点源治理、面源治理、内源清淤、水质提升、岸线修复、打造智慧水务等6大类工程进行系统治理，项目建成后将改善清水溪和凤凰溪的河道水环境质量、提高生态流量保障。

护一溪清水汇入江 绘岸绿景美新画卷

为深入贯彻落实习近平生态文明思想，推进生态环境治理体系建设，区第十三次党代会后，沙坪坝区积极推进清水溪和凤凰溪“清水绿岸”治理提升工程，一幅清泉环绕、鱼翔浅底的画卷勾勒在规划工程的蓝图上。

据了解，清水溪发源于沙坪坝区歌乐山街道的山洞村附近，流经覃家岗街道，在磁器口汇入嘉陵江。而凤凰溪发源于沙坪坝区歌乐山山顶寺静石湾，流经童家桥街道、覃家岗街道，于磁器口街道金碧社区汇入嘉陵江。

昔日的清水溪，潺潺清水长流，清澈见底。大约从上世纪九十年代开始，清水溪流域常住居民超过30万人。受当时认识水平与生活条件的限制，导致水体污染严重。清水溪发黑变臭，夏天怪味弥漫，居民们从纷至沓来变成了避而远之。能够在溪边的林荫道上走一走、聚一聚，赏一赏清水绿堤、鸟语花香的河边美景，是周边居民迫切的愿望。

为积极响应中共中央和国务院关于污染防治攻坚战成效考核的要求，统筹推进主城区次级河流流域治理工作，根据重庆市委、市政府的部署安排，去年以来，沙坪坝区严格按照《重庆市主城区“清水绿岸”治理提升实施方案》的相关要求，全力推进清



清水溪、凤凰溪整治后，水生态环境明显改善。（本报资料图）

水溪和凤凰溪“清水绿岸”治理提升工程。

打综合治理组合拳 出河岸净化新高招

如何进一步贯彻落实习近平总书记提出的“深入实施污染防治行动计划，基本消灭城市黑臭水体，还给老百姓清水绿岸、鱼翔浅底景象”的重要指示精神，在落实水污染防治行动，统筹河流流域治理的同时，实现河道完美蜕变，景色焕然一新，从而提升城市人居环境质量和居民生活幸福感，这是一个亟待解决的重大难题。

通过前期区住房城乡建委牵头完成的清水溪及凤凰溪等河道的本底调查，并启动可研和相关设计工作后，结合清水溪和凤凰溪的特点，最后确

定了清水绿岸项目按照消除直排、减少溢流、生态补水及点内源污染协同共治的工作思路。新建高滩岩污水处理厂和伍家河沟水质净化站两座节点关键工程，补充河道生态水量，改善河道水质现状。同时，通过对市政道路上的管网按照“应分尽分”原则，实施雨污分流改造和修复，完善城市排水系统，将目前出水标准为一类B的三座污水处理站进行提标改造，从而减少入河污染，辅以河道清淤和海绵设施，最终实现河道水环境的整体提升。

“清水绿岸项目主要包括点源治理工程、面源治理工程、内源清淤工程、水质提升工程、岸线修复工程、智慧水务工程等6大类工程。”沙坪坝三峡水环境综合治理有限责任公司清水溪及凤凰溪“清水绿岸”治理提升工程总经理范冬冬介绍，截至目前，

本项目已完成形象投资约11亿元，完成比例77%。伍家河沟水质净化站正在进行负三层结构施工，整体形象进度完成83%；高滩岩污水处理工程正在进行主体结构及配套管网施工，整体形象进度完成67%；清水溪及凤凰溪雨污分流改造完成约28km；岸线修复整体完成82%；海绵设施Y2-1雨水塘已完工；Y10-2调蓄池基坑土方开挖及支护已完成，正在进行主体结构钢筋施工；B1-3及B1-4雨水湿地已基本完工。

项目全面完工后，将实现清水溪、凤凰溪流域生态环境和水质治理提升目标，有效恢复“清水绿岸、鱼翔浅底”的优美景象。同时，将清水溪、凤凰溪打造成为舒适宜人的生态空间、开放共享的绿色长廊，为市民提供环境优美、空气清新的休憩场所。

唐小平带队赴北京招商引资

本报讯（记者 喻庆）8月17至18日，区委书记唐小平带队赴北京招商引资，考察中国机械科学研究总院、中信医疗集团、北京天瑞金集团等企业，政企双方就挖掘合作潜力、加快推动有关项目落地等达成共识，并期待取得更多合作成果。

区领导卢邑、黄可欣参加相关活动。

唐小平来到中信医疗健康产业集团与企业负责人座谈交流，希望双方围绕医疗美容、生物医药、高端医疗器械等方面挖掘合作潜力，找准合作切入点，携手探索生命健康产业新发展路径。在中国机械科学研究总院集团，唐小平详细了解企业深耕领域、创新成果及战略布局等情况，希望双方建立常态化沟通机制，加深了解、形成共识，强化科技创新和重大项目策划，推动更多科研成果转化落地。在北京天瑞金置业有限公司，唐小平就拟合作项目与企业负责人深入洽谈交流，希望双方加快推动项目签约落地，进一步谋划合作新领域，优势互补、携手共进。

唐小平表示，沙坪坝区是西部陆海新通道策源地、西部（重庆）科学城主阵地，是重庆市乃至中国

西部的科教大区、创新大区、开放大区，区位优势突出、战略机遇叠加、要素禀赋集成、产业基础雄厚，是各类企业投资兴业的沃土。当前，沙坪坝区正立足新时代新征程高质量发展，一切工作向“多打粮食”聚焦，加快推动创新资源和开放优势转化。沙坪坝与相关企业在科研成果转化、健康产业、科创园区建设运营等方面理念契合，拥有高度的发展共识和广阔的合作前景，诚挚欢迎企业把项目布局沙坪坝、把更多资源投向沙坪坝，共享发展机遇，实现互利共赢。沙坪坝将全力打造卓越营商环境，聚焦企业关切，“一企一专班”提供全要素保障、全方位服务，为企业高质量发展蓄势赋能，以政府有为助力企业敢干，全力以赴帮助企业落地生根、发展壮大。

企业家们表示，沙坪坝区战略地位重要，城乡环境优美、优势产业集聚，创新氛围浓、营商环境好、发展潜力大，将聚焦沙坪坝发展所需，充分发挥自身优势，寻求更多合作机遇，拓展更广合作领域，携手发展、合作共赢。

区有关部门、区属国有企业负责人参加。

肖庆华调研检查森林防火、地灾治理、耕地保护工作

看望慰问高温一线工作者

本报讯（记者 陈秋霖）8月17日，区委副书记、区长肖庆华深入一线，调研检查森林防火、地灾防治、耕地保护等工作，看望慰问高温一线工作者。他强调，要深入学习贯彻习近平总书记关于防灾减灾救灾的重要指示精神，坚持人民至上、生命至上，全力以赴做好森林防火、防雾抗旱、地灾防治和耕地保护各项工作，切实保护好人民群众生命财产安全。副区长钟文参加。

在青木关四梯森林防火检查站，肖庆华实地查看森林防火应急指挥系统运行情况，检查防火物资和防火预案，详细了解值班值守和火源管控情况。肖庆华指出，当前正值高温连晴天气，森林防火进入关键期，要保持高度警惕，克服任何麻痹思想和侥幸心理，把牢进山通道，强化火源管控，采取人防和技防相结合的方式，迅速排查整治风险隐患，加大巡查宣传力度，做到防范在先、发现在小、处置在早，确保全区森林防火形势大局

平稳。

在仙灵洞园林种植园，肖庆华实地查看耕地保护重点督办问题整改情况，详细了解整改进度和整改措施。他强调，要深入学习贯彻习近平总书记关于耕地保护系列重要指示批示精神，认真落实最严格的耕地保护制度，提高政治站位、深化思想认识，以最坚决的态度、最迅速的行动、最有力的举措整改到位，坚决遏制耕地“非农化”、基本农田“非粮化”。

在金竹沟危岩带，肖庆华实地查看滑坡变化情况，详细询问地质灾害安全隐患治理、人员撤离安置等相关工作。他强调，要全面勘测隐患点具体情况，形成安全责任清单，压紧压实工作责任。要加密巡查排查频次，科学评估研判，遇极端天气，第一时间转移安置群众，确保生命财产安全。各镇街、各部门要坚持人民至上、生命至上理念，加快重点地灾隐患治理，认真落实群测群防措施，加强应急演练，提高应急处置能力。

区人大常委会召开 优化法治化营商环境调研座谈会

本报讯（记者 张浩）8月17日，区人大常委会召开全区优化法治化营商环境工作调研座谈会，听取区法院、区检察院、区公安分局、区司法局、区政务服务办关于优化法治化营商环境的工作汇报，对下一步工作提出意见和建议。区人大常委会主任赖明才出席会议。

赖明才在讲话中指出，法治是最好的营商环境，法治化营商环境在推动地区经济发展中具有独特的重要作用。今年以来，有关部门多措并举，不断改革实践，在努力优化法治化营商环境、服务保障区域高质量发展的过程中形成一批制度性成果。同时，人大代表们深入开展调研，从强化制度建设、组织保障、执法监督、法治效果等方面提出了许多有针对性的意见和建议，调研工作取得了阶段性成效。

赖明才强调，推动法治化营商环境再优化，要深入学习贯彻习近

平法治思想和习近平总书记关于优化法治化营商环境的重要指示精神，始终坚持以问题为导向，在深入开展调研的基础上，客观精准把握问题存在的原因，找准解决问题的对策，形成具有沙坪坝辨识度的调研报告。要牢固树立“法治化营商环境就是生产力、竞争力、创造力”的理念，笃行司法为民，坚持公正司法，让遵纪守法的企业不吃亏，让企业家在沙坪坝放心投资、安心经营。要通过此次调研，体察实情、解剖“麻雀”，全面掌握情况，抓住在平等保护市场主体、队伍建设、制度执行等方面的痛点难点，逐一击破，提出更多实用性、操作性的建议。要持续发挥好“全国法治政府示范区”的示范引领作用，扎实推进“放管服”改革，规范行政权力运行，构建亲清政商关系，加强协作沟通，形成工作合力，共同助推沙坪坝区法治化营商环境提升。

关注重点项目

212国道井双段道路 颜值品质双提升



公路焕然一新。（区市政工程处供图）

本报讯（记者 裴梓臣）“道路恢复了平整，看着就舒服。”近日，家住212国道井双段旁的周大姐看着家门口被整改一新的马路高兴地说。

据了解，作为城市的骨架路网，212国道井双段因建设年代久远、道路周边开发不均衡、交通流量较大等影响，导致道路质量不佳，出现了起伏、下沉、龟裂等“病害”，给人车出行带来不便，也影响了城市形象。今年7月初，沙坪坝区市政工程处开始对该路段部分主干道进行维修整治。

“以前有些路段凹凸不平，车子一不留神就‘蹦蹦跳跳’。”家住井口街道的刘先生表示，整治完成后，明显感觉到路好走了，颜值高了，开车变得更舒适。

“整治范围全长1758米，车行道面积达44904平方米，基层挖补面积达11500平方米，同时对100余个检查井进行了更换及提升。”区市政工程处相关负责人介绍，与以往的整治方式不同，此次整治在处理病害的基础上，全线统一进行黑色沥青摊铺，新施划黄白色交通标线，杜绝小面积修补带来的道路“补丁”和“马赛克”。今年8月初，整治改造工程全面完成，已达到“不跳、不响、不积水”的标准，颜值与品质双双提升。